

# 如皋日报

一报读懂如皋

A1



2024年3月5日 星期二 今日4版  
农历甲辰年一月廿五

中共如皋市委主办 如皋市融媒体中心（传媒集团）承办

新闻热线：0513-87658897

电子版：rgdt.cpcrugao.cn

图文投稿邮箱：rgrbyw@163.com

□本版责编：许周欣



## 税惠春雨滋润发展沃土

企业是创新的主体，高新技术企业是创新发展的主力军，是支撑经济高质量发展的中流砥柱。2023年，我市净增高新技术企业172家，总数达631家，净增数连续三年位居南通第一，成为江苏长江以北高企最多的县市。我市科技创新步伐坚定、活力涌动的背后，离不开科技税收减免政策的落实。我市全面执行研发费用加计扣除、高企所得税减免等多项税费优惠政策措施，覆盖企业初创、成长、成熟整个生命周期，享受减免政策企业数位居南通第一。

大潮奔涌，激励行业龙头企业持续加大研发投入，努力实现更多“从0到1”的突破

去年，江苏力星通用钢球股份有限公司成功创建国家企业技术中心，成为苏中苏北唯一创建成功的企业，同时也实现了如皋国家企业研发平台“零”的突破。

国家企业技术中心作为我国在企业层面规格最高、影响力最大的技术创新平台，其含金量不言而喻。这是属于如皋制造的高光时刻，也是税收优惠“反哺”助力企业科技创新结出的累累硕果。“我们2023年全年的研发投入在3000万元，税收优惠仅企业所得税就近1000万元。”力星股份

财务总监周钰介绍。

如果说，轴承是制造业的“关节”，那么滚动体就是决定轴承精密性、可靠性的重要命门。事实上，早在1997年，力星股份便着手筹建企业技术中心，花重金引进国际先进的检测设备和生产设备，主动“牵手”清华大学、上海大学、洛阳轴承所等，拉开创新大幕。从市级到省级，再到国家级，力星股份从未懈怠，矢志坚守在创新发展的赛道上，每年的研发资金占总销售额的比重都在4.5%以上。“目前，中心共拥有授权专利142项，培养和引进‘草根’人才和专业人才80多人。”力星股份研发中心主任何海航表示。

“我市积极扶持龙头企业冲刺创建国家级企业技术中心，希望尽快形成国家级创新平台群体，引领带动全市技术创新工作整体提升。”市科技局局长从明昌表示，随着享受高企所得税减免、研发费用加计扣除的企业户数逐年提升，有效地刺激了我市企业的研发投入和创新活力，涌现出一批创新成果，争取项目层次、项目资金、获奖奖项不断实现历史突破。

与力星股份一墙之隔的南通力威机械有限公司，其骨子里同样涌动着创新发展的基因。眼下，力威机械承担了国家重点课题，研制具有自主知

## 创新之花竞相迎风怒放

识产权的全海深地质绞车系统，完成后将大大提高我国深海与极地海洋工程装备技术水平，打破国外长期垄断，填补国内空白，为我国深海与极地资源开发利用、海洋强国建设提供有力支撑。值得一提的是，企业制定的《海上结构物海上移动平台锚链轮》国际标准，还实现了南通企业主导制定国际标准零的突破。

雪中送炭，鼓舞成长型科技企业肩扛自主创新使命，以拓荒者的姿态逐梦前行

“人造钻石一般分为三个级别：最低的是饰品级，就是我们平常看到的钻戒；往上一级是光学级，可以用作观察窗；再往上就是电子级，顾名思义就是用在半导体领域。”江苏卓远半导体有限公司研发中心主管高欣耐心地给记者进行着科普，“目前，我们在光学级拥有成熟的技术并不断取得新的工艺突破，也正在向着电子级进行攻关。”

作为一家年轻的科技型中小企业，卓远目前已经拥有量产6千瓦金刚石“长晶炉”设备的能力，打破了“瓦森纳协定”对我国半导体行业的技术封锁。目前企业正在集中力量突破10千瓦金刚石“长晶炉”设备。“设备和工艺在产出更大尺寸、更高净度的产品的方向上作研发，难度是几何级增长的。”高欣表示。

“去年我们享受了380万元的税收优惠，对于我们这样一家成长型的科技企业来说，这些真金白银可谓

雪中送炭，让我们的科研投入有了更大的底气和勇气。”卓远财务总监洪文胜表示。

如果说10千瓦的金刚石“长晶炉”是卓远人在熟悉领域的精益求精、追求卓越，那么投入2000万元进行的半导体级单晶硅炉设备及工艺的研发则是为了填补国内空白。“我们俗称就叫‘大晶圆’，一旦研发成功，将填补国内大尺寸单晶硅生产设备领域空白，并实现第三代半导体碳化硅晶体系量产，推动国内半导体产业在高端装备制造领域自主化取得新突破。”高欣说，对于卓远来说，2024年注定是一个技术突破年。

近年来，我市不断完善“科技型中小企业——高新技术企业——高成长型高新技术企业”梯度培育体系，更加关注科技型中小企业的发展路径，从企业落户开始前置布局，引导企业走高新技术之路，及早享受政策反哺。

江苏万达特种轴承股份有限公司始终秉承自主创新的发展理念，深耕于工程机械——“特种轴承”领域，被评为全国首批专精特新“小巨人”企业及国家级制造业单项冠军。“全国累计超过12000家专精特新‘小巨人’中，仅有1%的企业同时获得国家级制造业单项冠军荣誉。从一家资不抵债的改制企业成长到如今，正是一场‘税惠春雨’帮助我们顺利渡过了最初的时刻，也让万达轴承坚定了自主创新的信心。”万达轴承董事长徐群生表示。

【下转A2版】

## 市人大跟踪督查市政府2023年度环境保护专项工作情况

本报讯（融媒体记者马宁益）4日，市人大跟踪督查市政府2023年度环境保护专项工作情况。市人大常委会主任丁兴华，市人大常委会副主任缪爱斌，副市长孙得利参加活动。

在威格（江苏）电气设备有限公司，丁兴华详细询问了企业发展、订单销售、未来规划等情况。在了解到该公司先后获评2020年度南通市环保持示性企业、2022年度南通市生态环境监督执法正面清单企业、2023年度江苏省绿色发展领军企业后，丁兴华叮嘱企业一要一如既往地做好环保工作，持续高标准执行各项环保法规，主动承担绿色可持续发展的社会责任，不断探索新工艺、新技术、新材料和新设备，实现降本增效，减轻环保压力。

“目前日处理污水量是多少？”“每天进水浓度是多少？”“处理的污水种类有哪些？”在海鹏污水处理厂，丁兴华与企业负责人深入交流，并现场查看实时污水监测数据。针对

污水处理厂工作中遇到的难点问题，丁兴华要求，要找准症结、精准施策，系统谋划治理举措，建立常态长效机制，进一步提升污水治理的处置率、完好率、达标率，为努力改善人居环境、打造“水清岸绿”的美丽乡村贡献力量。

在如皋市长寿未来农业园市政EPC工程现场，丁兴华详细了解了工地扬尘专项整治情况。他要求，工程项目负责人要增强责任意识，将责任明晰到人，切实做好扬尘管控工作，发现问题及时整改到位；相关部门要加强协同配合，不断完善部门协调联动机制，切实形成分工明确、责任明晰、协同推进的环保工作新格局。

督查组还实地走访了如皋经济技术开发区水质净化厂工程现场、白蒲镇勇敢大桥国考断面现场、白蒲镇南天化肥地块、中林如皋港务集团有限公司、森松（江苏）重工有限公司等处。



梦百合家居董事长倪张根：

## 做为家乡点灯的人



梦百合家居科技股份有限公司董事长、总裁倪张根

“既然我现在有能力可以为家乡做一点事，那我希望能够成为那个点灯的人。”这是梦百合家居科技股份有限公司董事长、总裁倪张根在一次撰稿中的自述。

在日前召开的2023年度全市总结表彰暨作风建设大会上，倪张根作为五星级企业家上台领奖。获此殊荣，不仅是因为倪张根带领梦百合家居取得了一系列非凡的成绩，更因为他是立足家乡、反哺家乡的典范。

“他乡纵有当关月，不及家乡一盏灯。”倪张根是这样说，也是这样做的。2003年，倪张根在老家丁堰镇创立了南通恒康海绵制品有限公司，后来一步步更名为现在的梦百合家居科技股份有限公司。2012年，梦百合的产品成功登陆美国市场，开启全球化战略布局。2016年，梦百合又成功登陆A股市场，并成为曼联全球官方合作伙伴，进一步提升了品牌的全球影响力。此后，梦百合在海外线下持续积极扩张，加快海外建厂的速度。截至目前，梦百合的产品已累计畅销110个国家和地区，在全球拥有超过10000个销售终端。

倪张根曾说：“上海不缺我，但是如皋缺我。”虽然梦百合全球有六大生产基地，但一直是以如皋为中心，这些年为全市的经济社会发展作出了积极贡献。2024年春节后，梦百合的复工率达到100%。“在3月份产量提升、产能需求提升的情况下，整个北厂会增加30%人力来应对需求的提升。”梦百合生产副总周海峰介绍。

目前，梦百合正着力打造自动化、数字化、智能化高度集成的工厂，通过引进自动化生产设备，开发全自动床垫压缩卷装技术、全自动喷胶系统等，尽可能减少人工操作；深入应用RFID技术，实时获取和管理产品的生产库存、流转状态和销售情况，实现产品供应链的全流程闭环跟踪和追溯；设立智能立体仓库、智能吊挂缝制生产线等，利用人工智能进一步提高生产效率和质量控制水平。记者在走访模塑车间时了解到，自动化的生产线改造，使原先需要20人去做的产量，现在减少到只需5个人。

谈到2024年的发展，倪张根形象地比喻为“天气更晴朗了”。2023年梦百合国内加盟和直营体系营收增幅很大，业务、品牌和组织全面“起势”，越来越多好的变量出现。2024年，梦百合的战略重心是持续优化业务结构、持续打造自主品牌、持续提升组织能力。

梦百合去年的产值超过了80亿元，今年的预算目标超100亿元，预期将实现25%左右的增长。在国内市场，梦百合的目标是实现翻倍，也就是100%的增长。“我希望梦百合未来有一天能为如皋贡献40个亿的税。”这是倪张根给自己定的一个中长期的目标。

“持续奔跑，保持敬畏，保持危机感。”倪张根说，除了希望做令人尊敬的世界品牌，他也呼吁更多的年轻人能够关心家乡的企业，“因为把家建好了，走出去才会有面子。”

□融媒体记者 闫泽玉



## 创新举措稳修内功

本报讯（通讯员薛冬冬 融媒体记者许周欣）“没想到到现场来办业务的人这么多，多亏了你们的代办服务帮我办完了全部业务，非常顺利、高效。”近日，前往市政务服务大厅更换“食品经营许可证”的市民张芹，为我市推出的“一对一”“代办即受

理”等代办服务模式点赞。

企业是经济发展的主体，也是创造社会财富的主体。近年来，我市聚焦企业全生命周期，不断创新方式提高政务服务便利化水平，让企业群众办事的满意度和获得感持续提升。我市常态化推行企业开办一站式半日结

## 护航企业轻装前行

服务，开办企业“一站式”服务已经覆盖全市126家银行网点，覆盖率达到96%；创新实施食品、药品、小作坊、危化品（不含仓储）、娱乐场所经营等12个高频许可事项“现场云勘验”核查模式，为企业群众降低创业成本，受到服务对象的一致好评；开展小微企业质量提升行动，全年企业新增注册商标1725个，新增质量管理体系认证获证组织共322家，修订标准266个；探索开展企业“1+N

注销套餐办”，推行企业简易注销“一件事”全程网办服务，让市场主体退出更便捷。

下一步，我市将继续以企业群众的满意度为出发点和落脚点，不断创新政务服务方式，持续推进全流程高效服务、全周期优质服务、全方位满意服务，切实将政务服务创新理念和成果转化推进营商环境进一步优化和务实成效，持续擦亮“如皋如意”营商环境品牌。

## 优化营商环境在行动



人勤春来早，奋进正当时。眼下，我市不少企业生产按下“加速键”，车间内、生产线上呈现出繁忙景象，位于如皋经济技术开发区的南通维尔斯机械科技有限公司的生产车间也正焕发着勃勃生机，目前该企业有3,000万元的订单正在生产。维尔斯订单充足、繁忙生产的背后，是企业对技术创新孜孜不倦的追求。维尔斯是一家糖果成套设备生产厂家，已与南京理工大学、南京林业大学等高校建立了紧密的合作关系，并成立了产学研合作平台，不断提升自主创新能力，提高产品的智能化、科技化水平。

□融媒体记者袁浦东 崔旭 陈嘉曦



## 五星级企业家风采